



## ПРЕГЛЕД НА ПЕЧАТА – 16 февруари 2010 г.

### Медия: ДНЕВНИК

- Заглавие:**
- [Лоша обществена поръчка - глоба за данъкоплатците](#) Ресорната агенция написа втори вариант за промени в ЗОП
  - [Държавата ще налее още милиони в здравеопазването](#) Болниците получиха гратисен период да отговорят на стандартите
  - [България ще пасува за внос на ГМО царевица в Европа](#) Земеделските министри от ЕС решават в понеделник
  - [Дефицитът по текущата сметка падна тройно заради кризата](#) Преките чуждестранни инвестиции го покриват на 97%
  - [Тръжната комисия е избрала "Магистрали Трейс" за строител на "Тракия"](#) Консорциумът е защитил предложената цена от 2.2 млн. евро за километър
  - [Симеон Дянков: ERM 2 остава приоритет и цел](#) Експерти видяха повече ползи от по-ранното приобщаване към еврозоната
  - [Димитър Ангелов: Компании от САЩ и Европа може да строят новите блокове в АЕЦ "Козлодуй"](#) Цената ни е конкурентна и затова някои потребители, които ни напуснаха, сега се връщат, казва изпълнителният директор на централата

### Медия: СЕГА

- Заглавие:**
- [ЦИК пренареди мандатите в парламента по искане на съда](#) ГЕРБ ще спечели едно депутатско място за сметка на ДПС, а при сините и РЗС ще има размествания, ако се извадят съмнителните гласове от Турция
  - [ДСБ поиска арест и за Никола Филчев](#) Бившият шеф на НСС нямал думата при вербовката на Алексей Петров
  - [Кризата оряза доходите с 12% за година](#)
  - Над 182 000 са съкратените през 2009 г., обяви националната статистика

### Медия: СТАНДАРТ

- Заглавие:**
- [Банките взимат на мушка скъпи имоти](#) Прибират луксозни домове с изискване на заема, прощават на терени в полето

### Медия: МОНИТОР

- Заглавие:**
- ["Златен ремонт" и в Агенцията за бежанците](#) Председателят Светослав Мичев на разпит днес, тръгва си с обвинение
  - [Катаджии и балетисти по-дълго на работа](#) Обезщетенията при безработица да зависят от осигуровките
  - [Чуждите инвестиции се стопиха наполовина](#)
  - Българските вложения зад граница са 134,5 млн. евро

### Медия: ТРУД

- Заглавие:**
- [Всеки пети у нас плащал на ръка на лекар](#) Повечето от хората, които дават пари на лекари, посочват корупцията като най-големия проблем в здравеопазването, сочи изследване

## ЗА БСК:

### Медия: СЕГА

**Заглавие:** [Още не е ясно ще има ли увеличение на пенсиите](#)

Твърде е възможно да няма никаква индексация на пенсиите тази година въпреки многократните обещания на социалния министър Тотю Младенов. През последните 4 години има голям дисбаланс между увеличаването на осигурителните доходи и пенсиите, обясни зам. социалният министър Христина Митрева. "Пенсиите са се увеличавали по-бързо. Затова се пристъпва към нови мерки - не може да има увеличаване на пенсиите при свит пазар на труда и намаляване на доходите", обясни Митрева. Младенов очаква ръстът на икономиката да позволи поне 5% от юли. Все още не се знае какъв е ефектът от намаляването на осигурителната тежест за фонд "Пенсии" с 2%. Анализът вероятно ще е възможен след 3-4 месеца. От социалното министерство обаче са категорични, че ако

бизнесът не запази заплатите и работните места, правителството може да се откаже от намерението си да намалява още вноската. В същото време от най-голямата работодателска организация - БСК, категорично заявиха, че в условия на криза осигуровките не бива да се намаляват. "От 89 млн. лв. през 2000 г. дефицитът в НОИ е сигнал 2.3 млрд. лв. през 2010 г.", обяви председателят на камарата Божидар Данев. От камарата предлагат няколко опорни точки за съживяване. Една от тях е държавата да обявява своите вноски като работодател и осигурител, а не да ги маскира в общия трансфер. "Така ще се знае какво плаща като осигуровки и трябва да си понеса санкциите и глобите, когато забавя осигурителните вноски както всички. Освен това според БСК трябва да се преразгледат възможностите за ранно пенсиониране. Не може някой, който дава номерата на колите, да се пенсионира рано. Разчетите показват, че вноските за ранно пенсиониране трябва да са със 17% по-високи", обясни Данев.

### **СЛЕД КРИЗАТА**

Когато страната излезе от рецесията, от БСК предлагат всеки да се пенсионира когато си поиска без значение на стажа и възрастта, но да получава пенсия, базирана на точни актюерски разчети. От БСК искат и хората да получат възможност да правят вноски и от непостоянни доходи - например ако продадат апартамент или през някоя година бизнесът им е по-доходоносен. Това означава да се разреши осигуряване над тавана от 2000 лв.

### **ЕС ще наказва държавите, които бавят парите на фирми**

#### ***Еврокомисията се опитва да въведе сериозни лихви за забава***

Еврокомисията се опитва да въведе солени лихви за държавите от ЕС, ако бавят плащанията си по договори с фирми над 30 дни. Това става ясно от предложение за промяна в евродиректива, която, ако бъде одобрена, ще трябва да се въведе и в България. Идеята на екипа на Жозе-Мануел Барозу е да се фиксира законово право на лихва върху забавеното плащане, която започва да тече 30 дни след датата на фактурата за предоставената стока или услуга. Лихвата за забава ще е минимум 7% плюс основен лихвен процент (ОЛП) на годишна база. Освен лихвата обаче след изтичането на 30-ия ден фирмата получава право на обезщетение в рамките на 5% от размера на забавеното плащане. На всичкото отгоре държавата ще трябва да плати на дружеството точно фиксирани суми за направените разходи за събирането на парите си. "Това е доста солена санкция и затова още не е ясно доколко държавите ще я подкрепят, защото тя тепърва трябва да се гласува от Съвета на министрите и от Европарламента", подчертаха експерти. Все още не е ясно каква позиция по промените ще защитава България. Предложението за промяна на директивата е направено през пролетта на 2009 г. То все още се обсъжда в работна група към Съвета на министрите. Целта на Барозу е да се предприемат мерки срещу проблема с бавеното на държавните плащания, който в условията на криза може да доведе до фалит малки и средни предприятия. Бизнесът у нас подкрепя промените, особено идеята за по-строг режим при забавени плащания от страна на държавни органи, стана ясно от специално изявление на БСК по темата. "Много добър е и текстът, според който в договорите няма да може да се записва, че при забавяне на плащане не се дължи лихва, защото такава клауза ще се счита за явна злоупотреба. Промените ще имат сериозен дисциплиниращ ефект върху публичните институции", обясни юристът в камарата Наталия Събева.

### **ДЪЛГОВЕ**

В момента у нас държавата бави плащанията си към фирмите с месеци и дори години и по последни данни им дължи общо около 780 млн. лв. Не е ясно доколко държавата плаща дължимите лихви за забава, които по закон са минимум 10% плюс ОЛП на година. Наскоро финансовото министерство установи практиката да се плаща незабавно по стари договори само на фирми, които се съгласят да отстъпят 10% от сумата. Финансовият министър Симеон Дянков обясни, че идеята дошла от самия бизнес, който иначе трябвало да кърпи положението с банкови заеми с по 13-15% лихви. По този начин през януари бяха платени около 40 млн. лв. на строителни фирми.

**Медия:** **КЛАСА**

**Заглавие:** **С 11 млрд. лв. са намалели приходите в пенсионната система за 10 години**

***Без спешна реформа са застрашени финансите на държавата, смятат работодатели***

Приходната част на пенсионната система е намаляла с почти 11 млрд. лв. между 2001 г. и 2010 г. В същото време постоянно се повишават разходите. Нараства и дефицитът в държавното обществено осигуряване /ДОО/ - през 2000 г. той е бил 89 млн. лв., а през тази ще достигне 2,3 млрд. лв., което означава увеличение над 23 пъти. Това съобщиха вчера председателят на БСК Божидар Данев. Той заяви, че ако не стартира бързо реформа, има сериозна опасност за финансовата стабилност на страната. Доказано е, че спадът на БВП води до двойно намаление на приходите в пенсионната система и сега заради кризата навсякъде в света говорят за реформи. За България е характерно, че проблемите в системата са започнали, когато икономиката беше в растеж – от 2004 г. до 2008 г. В момента най-сериозна е атаката върху първия стълб – този на държавното осигуряване. В бъдеще ще има опасност и за другите два, защото пенсионните фондове са загубили над 720 млн. лв., а активите им са се стопили с 25%, каза Данев. Намаляването на осигурителните вноски е една от причините за олекването на приходната част. По-малкият брой работещи, понижените доходите в реалния сектор и замразените заплати в бюджетния, ръстът на сивия сектор усложняват още повече ситуацията. В същото време разходите се увеличават, защото с нарастването на безработицата се очаква по-силен

натиск за пенсиониране. Съществено е подкопано и доверието в самата осигурителна система. Балансирането на приходите и разходите ще е възможно единствено за сметка на растяща субсидия от държавния бюджет, който е силно напрегнат, обобщил Божидар Данев. Той предупреди, че в условия на криза намалението на осигурителните вноски е опасно, защото всеки процентен пункт понижение намалява със 150-160 млн. лв. постъпленията. Вноските трябва да падат, но след като страната ни излезе от кризата, т.е., когато БВП отбележи 2% ръст над достигнатото ниво през 2008 г. Проучване на Световната банка и ЕБВР сочи, че има два сценария за страната ни: бързо излизане от кризата е възможно за 4 години, бавно – за 10 години. Според Данев не бива да се чака с реформата на пенсионната система, тя е по-спешна от реформата в здравноосигурителната система. Трябва да се направи сега, когато правителството има висок рейтинг. От БСК предлагат това да е на два етапа. До излизане от кризата да се запазят съществуващите правила, в т.ч. възрастта за пенсиониране, осигурителния стаж. Трябва обаче да се преразгледа категоризацията за ранно пенсиониране, да се премахне таванът на пенсиите. Бюджетът на ДОО (вкл. фонд „Пенсии“) да бъде реално отделен от консолидирания бюджет на държавата. Работодателите настояват да се облагат кумулативно двата дохода – от пенсия и трудови възнаграждения. Осигурителните вноски за определени категории държавни служители (МВР, МО) да съответстват на размера и продължителността за получаване на пенсията. От фондовете на ДОО да се изключат всички плащания, които имат характер на социално подпомагане – добавките за възраст и минимална пенсия, за чужда помощ. Обезщетенията при безработица да бъдат реално обвързани с размера на направените осигуровки. Да се разреши на заетите в икономиката да внасят над определените в закона лични вноски и до определен размер те да бъдат освободени от данъци. Според БСК след излизане от кризата трябва да се даде възможност за пенсиониране независимо от осигурителния стаж и възраст. При определяне на пенсията да не участват понятията „пенсионна възраст“, „осигурителен стаж“, „таван на пенсията“, „минимална пенсия“. На този етап няма да се коментират въпросите за осигурителния стаж и възраст за пенсиониране, каза вчера министърът на труда и социалната политика Тотю Младенов. Той обясни, че приоритетите на българското правителство са свързани с успешното провеждане на здравната реформа и с решаване на проблемите на пазара на труда. През тази седмица правителството започва преговори с работодатели и синдикати за сключване на национално споразумение за излизане от кризата. Не може да има увеличаване на пенсии при задържане на доходи и при свит пазар на труда, обясни зам. социалният министър Христина Митрева. Тя предупреди, че ако бизнесът не е запазил работните места и размера на заплатите, може да няма следващо намаляване на осигуровките.

**Медия:** **МОНИТОР**

**Заглавие:** **От Българската стопанска камара предлагат:**

**Катаджии и балетисти по-дълго на работа**

***Обезщетенията при безработица да зависят от осигуровките***

Катаджии, балетисти и всички останали българи с професии, които по закон се пенсионираат по-рано, да работят по-дълго или да плащат със 17 на сто по-високи вноски. Това предложиха от Българската стопанска камара. Пенсионната система не може да издържи толкова много хора, които се пенсионираат рано, предупредиха вчера от Българската стопанска камара. Защо катаджиите, които дават номера на колите, да са първа категория, а балетистите да не усвоят нова професия, запита шефът на камарата Божидар Данев. Организацията на работодателите настоява ранното пенсиониране рязко да се ограничи, а вноските на хората от тази категория да се вдигнат със 17 на сто. Това се налага, понеже те внасят много по-малко осигуровки, а вземат пенсия по-дълго време. Според БСК пенсионната реформа е също толкова спешна като здравната. Дефицитът в ДОО вече достига 2,3 млрд. лв., предупреди Данев. Час преди това социалният министър Тотю Младенов повтори, че пенсионната реформа се отлага, понеже в момента приоритетите на държавата са трудовият пазар и здравеопазването. Засега оставяме настрана въпроса за пенсионната възраст и стаж, но мислим как да стабилизираме системата, коментира и зам.- министър Христина Митрева. От БСК обаче настояват за осигуряването да се приемат специални антикризисни мерки, а по-късно реформата да продължи по-смело. Според работодателите належащо е пенсионерите, които получават и заплата, да се облагат върху целия си доход. Поне 90 000 души в момента плащат данъци само върху едното. Но пък да има значителна индексация на пенсиите при работа над пенсионната възраст. Обезщетенията при безработица също да зависят от плащаните осигуровки. При 8 пъти разлика във внасяните суми ножицата при обезщетенията е едва 2 пъти, пресмятат от БСК. Освен това пенсията за старост да се извади от осигурителната система и да се поеме от социалната, предлага още камарата. Според експертите на БСК кризата ще остане зад гърба ни едва когато БВП стигне нивото от 2008 г., година след това имаме 2% ръст и прогнозираме за следващата още толкова. Чак тогава може да се наченат следващите мерки за промяна в осигурителната система. Щом загърбим кризата, БСК предлага пенсиите да се определят от внесените осигуровки, да остане само задължителното им минимално ниво, останалото да е личен избор. Според сметки на Световната банка спадът в БВП води до двоен спад в приходите на осигурителните фондове. Докато сме в криза обаче, министър Тотю Младенов предлага да се подпише 2-годишно споразумение между властта, бизнеса и синдикатите, което ще помогне да излезем от нея по-бързо.

**Пенсиите ще следват заплатите**

Първо доходите трябва да тръгнат нагоре и чак след това пенсиите, предупреди вчера зам.-министър

Христина Митрева. След съживяване на икономиката и вдигане на заплатите може да се мисли за увеличаване на пенсиите. В бюджета за 2010 г. не е предвидена индексация по швейцарското правило, напомни тя. През последните години ръстът на пенсиите е изпреварил осигурителните нива и приходите, което е довело осигурителната система до дисбаланс, коментира още зам.-министърката. Разчетите ще покажат как бизнесът реагира след намалението на осигурителната тежест и какви са резултатите от промяната при самоосигуряващите се. След тях кабинетът може да се откаже от свалянето на вноските, предупреди Христина Митрева.

**Медия:** ***ДНЕВНИК***

**Заглавие:** [Бождар Данев: Пенсионната реформа не търпи отлагане](#)

"Отлагането на пенсионната реформа е много опасно. Тя е по-спешна от реформата в здравеопазването, защото може да разклати финансовата стабилност на държавата." Това заяви председателят на Българската стопанска камара (БСК) Бождар Данев по повод обявеното от министъра на труда Тотю Младенов отлагане на основния акцент от предложените досега промени - повишаването на пенсионната възраст и осигурителния стаж. По-рано днес Младенов коментира, че тези въпроси вече няма да се коментират, защото в момента е по-важно държавата, синдикатите и работодателите да намерят най-добрите механизми за излизане от кризата. "Приоритетите на българското правителство в момента са свързани със здравната реформа и с проблемите на пазара на труда", заяви Младенов. Въпреки че на практика забавянето на решенията за увеличаването на трудовия живот на хората означава отлагане на пенсионната реформа, зам.-министърът на труда Христина Митрева заяви, че преговорите в консултативния съвет по пенсионната реформа продължават, и увери, че експертите му няма да си говорят за времето. Според председателя на БСК липсата на пенсионната реформа ще увеличи субсидията, с която държавата финансира дефицита във фондовете на осигурителната система. Другият вариант е да се повишат осигурителните вноски. Единствено така може да се покрие пропастта между нарастващите разходи и намаляващите приходи на Националния осигурителен институт, заяви Данев. От бизнес организацията предложиха реформирането на пенсионната система да бъде на два етапа - до излизане от кризата и след това. Сред основните моменти в първата част са премахването на тавана на пенсиите, преразглеждането на категоризацията за ранно пенсиониране и промяна в системата за определяне на пенсии за инвалидност. Според актюерски разчети вноските на работещите с право на ранно пенсиониране трябва да се повишат със 17%, за да се изравни приносът им към пенсионната система с останалите заети, отбеляза Данев. От фондовете на НОИ трябва да се изключат всички социални плащания като социалните пенсии и добавките за възраст, добави той. За пореден път бизнес организацията предложи вноските на служителите в държавните институции да се внасят от съответните ведомства всеки месец, а не както е сега чрез трансфер от държавния бюджет. При закъснение ведомствата трябва да плащат глоби както фирмите от реалния сектор, настоя Данев. Друго предложение, за което бизнесът настоява от години, е осигуровките на служителите на МВР и Министерството на отбраната да съответстват на размера на пенсиите им и на периода, през който ги получават. Доста по-радикални предложения включва втория етап от предлаганата от БСК пенсионна реформа. След съживяването на икономиката организацията предлага всеки да се пенсионира, когато пожелае, независимо от стажа и възрастта му. При това положение критериите за изчисляване на пенсията ще са размера на направените вноски, срокът за получаването ѝ, както и резервът, необходим за солидарния стълб, обясниха от БСК. От там предложиха още да се премахне ограничението на размера на осигурителната вноска, за да може всеки да увеличи парите си за пенсия.

**Медия:** ***НОВИНАР***

**Заглавие:** [Спад на приходите в пенсионната система](#)

С почти 11 млрд. лв. са намалели приходите в пенсионната система за последните 10 години, заяви председателят на Българската стопанска камара (БСК) Бождар Данев. Сред причините са последователното намаляване на пенсионното облагане на заплатите в реалния сектор и замразяването на възнагражденията в администрацията, обясни Данев. По думите му с нарастване на безработицата се очаква засилване на натиска на работодателите над служителите в пенсионна възраст. Според Данев реформата в системата трябва да се извърши на 2 етапа – до и след излизане от кризата, когато се очаква ръст на БВП. От БСК предложиха, докато отmine кризата, да се запазят съществуващите правила в пенсионната система като възраст за пенсиониране, осигурителен стаж, да се преразгледа категоризацията за ранно пенсиониране и да се премахне таванът на пенсиите.

**Медия:** ***КАРИЕРИ***

**Заглавие:** [Осигурителните вноски може да спрат да падат](#)

Не е сигурно, че ГЕРБ ще изпълни предизборното си обещание осигурителните вноски за работодателите да се намалят с общо 5 процентни пункта. Според досегашните планове на държавата, след като осигуровките на бизнеса паднаха с 2 пункта от началото на тази година, те трябва да продължат да се свиват с по още един пункт всяка година до 2013 г. включително. "Ако видим, че намаляването на вноската тази година не е довело до запазване на работни места, няма положителен ефект върху заплатите и събираемостта, не е изключено правителството да реши, че осигуровките няма да се намаляват повече. За да се вземат нови политически решения, трябва първо да се види



ефектът от предишните", каза заместник социалният министър Христина Митрева. Според нея всяко прибързано взимане на решения с дългосрочен характер може да бъде вредно. "По принцип ние сме за намаляване на осигурителната тежест, но това не бива да се прави в условията на криза", заяви по този повод председателят на Българската стопанска камара (БСК) Божидар Данев. Падане на вноската с 1 процентен пункт означава разширяване на дупката в пенсионния фонд с нови между 150 и 160 млн. лв., уточни Григор Димитров, директор "Социално и здравно осигуряване" в БСК. Според изчисленията на работодателите само за последните 10 г. дефицитът във фонд "Пенсии" се е увеличил повече от 23 пъти - от 89 млн. лв. през 2000 г. на повече от 2.3 млрд. лв. през 2010 г. "Реформата в пенсионната система трябва да върви заедно с прилагането на антикризисните мерки. Няма време за изчакване", категоричен е Данев. Камарата смята за разумно сегашните изисквания за пенсиониране да се запазят до излизането от кризата, а след това режимът да се либерализира - всеки да може да се пенсионира, когато реши, като получава пенсия, изчислена според осигурителния му принос. БСК предлага поредица от промени в осигурителната система, които да бъдат реализирани в два етапа - по време на кризата и след излизането от нея. Според експертите на камарата за край на рецесията може да се говори, когато брутният вътрешен продукт надхвърли с 2 процентни пункта нивото от 2008 г. и бюджетната прогноза за следващата година е за нов ръст от 2 пункта. Камарата смята, че още по време на кризата е необходимо да се преразгледа категоризацията за ранно пенсиониране, да се стимулират чувствително хората, които работят след навършване на пенсионна възраст и в същото време да се обложи с данък пенсията на работещите пенсионери. Работодателите настояват също държавата да започне да плаща реални осигурителни вноски за своите служители, като се увеличат с поне 17 пункта осигуровките за длъжностите, които се пенсионираат значително по-рано, например в системите на МВР и отбраната. Сред идеите на БСК са също отделянето на всички плащания със социален характер от фондовете на общественото осигуряване, прехвърлянето на инвалидните пенсии към здравноосигурителната система, намаляването на таксите за обслужване на пенсионноосигурителните дружества.

*Повече по темата четете в съботния брой на "Капитал".*

**Медия:** **ДАРИК**

**Заглавие:** [БСК: Реформата в пенсионната система не търпи отлагане](#)

Реформата в пенсионната система не търпи отлагане, категорични са от Българската стопанска камара във връзка с обявеното преди дни от социалния министър Тотю Младенов отлагане на реформата в сектора. Работодателите предложиха да се запази възрастта за пенсиониране и осигурителният стаж, докато страната е в криза, както и да отпадне таванът на пенсиите. След излизането от кризата всеки осигурен свободно да избира времето за излизане в пенсия, независимо от възрастта и осигурителния стаж, предложиха още от стопанската камара. Пенсионната реформа е по-спешна дори от реформата в здравноосигурителната система и отлагането ѝ е опасно за бюджета, коментира председателят на стопанската камара Божидар Данев. „Това може да стане само за сметка на увеличаване на субсидията от държавния бюджет, който ние очакваме следващите години да бъде много по-напрегнат, отколкото през 2010-а, отколкото беше 2009-а. Другият вариант е ръст на вноските”, обясни той. Работодателите предлагат пенсионната реформа да бъде разделена на два етапа – преди и след излизане от кризата. „Каква е нашата дефиниция за излизане от кризата? Достигане на брутният вътрешен продукт от 2008-а година, ръст в следващата година от 2 на сто и бюджетна прогноза за следващата година от 2 процента”, даде определение председателят на БСК. Докато не се постигнат тези резултати трябва да се запазят настоящите правила като възраст за пенсиониране и осигурителен стаж, смятат от камарата. Оттам предложиха да се преразгледа категоризацията за ранно пенсиониране и да отпадне таванът на пенсиите. „Трябва да се направи значителна индексация на пенсиите при работа над пенсионна възраст и при по-голям пенсионен стаж. Бюджетът на Държавното обществено осигуряване да се отдели реално от консолидирания държавен бюджет”, коментира Божидар Данев. От Българската стопанска камара настояват, след като икономиката излезе от кризата, да се даде право на всеки осигурен свободно да избира времето за излизане в пенсия, както и да се премахне ограничението в размера на вноската.

**Медия:** **INVESTOR.BG**

**Заглавие:** [БСК предлага пенсионна реформа на 2 етапа – до и след излизане от кризата](#)

Реформата в пенсионната система да бъде разделена на два етапа - до и след излизане от кризата, предлага Българската стопанска камара (БСК). Излизането от кризата се дефинира с ръст на брутният вътрешен продукт (БВП) и „бюджетна прогноза за следващата година с над две на сто от нивото за 2008 г.“. Няма пенсионна система, имунизирана срещу кризата, коментира председателят на камарата Божидар Данев. Той посочи, че спадът на БВП води до двоен спад в приходите на осигурителните фондове по данни на Световната банка и ЕБВР. Устойчиво се намаляват постъпленията като следствие от намаляването на осигурителните вноски с два пункта през 2010 г. и обявените намерения за намаляване на вноските с още три пункта до 2013 г. и същевременно намаляването на броя на заетите, показват изчисленията на БСК. Намаляват се заплатите в реалния сектор и са замразени заплатите в бюджетния сектор, което също води до намаляване на осигурителните приходи, посочи Данев. По думите му устойчиво се увеличава и разходната част в държавния бюджет като следствие от очаквания натиск за пенсиониране, постоянния ръст на разходите за обезщетения при безработица,

възможното увеличение на пенсиите през втората половина на 2010 г. с 10%, премахването на тавана на пенсиите през 2012 г. и намеренията за изравняване на минималната пенсия с прага на бедността. В отговор на въпрос Данев каза че държавният бюджет или ще излезе на дефицит, или трябва да бъдат увеличени осигурителните вноски. „Като стопанска организация ние сме за намаление на осигурителните вноски, но смятаме, че в условия на криза това е страшно опасно за стабилността на пенсионната реформа“, заяви Данев. Реформата в пенсионната система не търпи отлагане и е по-спешна дори и от реформата в здравно-осигурителната система, коментира Данев отлагането на реформата в пенсионната система. Необходимо е да се запази философията и същността на тристълбовия модел на пенсионното осигуряване, смятат експертите на БСК. Подкрепяме голяма част от предложените от Консултативния съвет към МТСП мерки за укрепване и развитие на пенсионната система, съществена част от предложенията съвпадат с тези на БСК, заявиха от камарата. Необходимо е обаче да се обмислят, дискутират и въведат радикални промени, заявиха от ръководството на камарата. От БСК предлагат да се запазят по време на кризата съществуващите правила в пенсионната система като възраст за пенсиониране, осигурителен стаж и т.н. , да се преразгледа категоризацията за ранно пенсиониране, да се премахне таванът на пенсиите, да се направи значителна индексация на пенсиите при работа над пенсионна възраст и при по-голям стаж. Бюджетът на ДОО трябва да се отдели от консолидирания бюджет на държавата. Само така ще има прозрачност на това колко е държавната субсидия и колко са осигурителните вноски, посочи Данев. Пенсионерите, които получават и трудов доход, да бъдат облагани и за двата дохода, предлагат още от БСК. След излизане от кризата трябва да се даде възможност за пенсиониране, независимо от осигурителния стаж и възрастта, смятат от БСК. Размерът на отпуснатите пенсии да се определя на основата на прецизни актюерски изчисления, въз основа на направените вноски, очаквания срок за получаване на пенсията и резерва, необходим за функциониране на солидарния принцип, предлагат експертите на камарата.

**Медия:** *БТВ*

**Заглавие:** [БСК: Реформата в пенсионната система да бъде на два етапа](#)

*Единият да бъде до излизане от кризата, а другият - след това*

Реформата в пенсионната система да бъде разделена на два етапа - до излизане на кризата и след това като излизането от кризата да се дефинира с ръст на БВП и бюджетна прогноза за следващата година с над 2% от нивото за 2008 г., предлага Българската стопанска камара. Няма пенсионна система, имунизирана срещу кризата, каза Божидар Данев. Той посочи, че спадът на БВП води до двоен спад в приходите на осигурителните фондове по данни на Световната банка и ЕБВР. Устойчиво се намаляват постъпленията като следствие от намаляването на осигурителните вноски с два пункта през 2010 г. и обявените намерения за намаляване на вноските с още три пункта до 2013 г. и същевременно намаляването на броя на заетите, показват изчисленията на БСК. Намаляват се заплатите в реалния сектор и са замразени заплатите в бюджетния сектор, което също води до намаляване на осигурителните приходи, посочи Данев. Той добави, че устойчиво се увеличава и разходната част в държавния бюджет като следствие от очаквания натиск за пенсиониране, постоянния ръст на разходите за обезщетения при безработица, възможното увеличение на пенсиите през втората половина на 2010 г. с 10%, премахването на тавана на пенсиите през 2012 г. и намеренията за изравняване на минималната пенсия с прага на бедността. В отговор на въпрос Данев каза, че държавният бюджет или ще излезе на дефицит, или трябва да бъдат увеличени осигурителните вноски. Като стопанска организация ние сме за намаление на осигурителните вноски, но смятаме че в условия на криза това е страшно опасно за стабилността на пенсионната реформа, заяви Данев. Реформата в пенсионната система не търпи отлагане и е по-спешна дори и от реформата в здравно-осигурителната система, коментира Данев отлагането на реформата в пенсионната система. Необходимо е да се запази философията и същността на тристълбовия модел на пенсионното осигуряване, смятат експертите на БСК. Подкрепяме голяма част от предложените от Консултативния съвет към социалното ведомство мерки за укрепване и развитие на пенсионната система, съществена част от предложенията съвпадат с тези на БСК, заявиха от камарата. Необходимо е обаче да се обмислят, дискутират и въведат радикални промени, заявиха от ръководството на камарата. От БСК предлагат да се запазят по време на кризата съществуващите правила в пенсионната система като възраст за пенсиониране, осигурителен стаж и т.н. , да се преразгледа категоризацията за ранно пенсиониране, да се премахне таванът на пенсиите, да се направи значителна индексация на пенсиите при работа над пенсионна възраст и при по-голям стаж. Само така ще има прозрачност на това колко е държавната субсидия и колко са осигурителните вноски, посочи Данев. Пенсионерите, които получават и трудов доход, да бъдат облагани и за двата дохода, предлагат още от БСК. След излизане от кризата трябва да се даде възможност за пенсиониране, независимо от осигурителния стаж и възрастта, смятат от БСК. Размерът на отпуснатите пенсии да се определя на основата на прецизни актюерски изчисления, въз основа на направените вноски, очаквания срок за получаване на пенсията и резерва, необходим за функциониране на солидарния принцип, предлагат експертите на камарата.

**Медия:** *ТВ. ЕВРОПА*

**Заглавие:** [БСК иска намаляване на осигурителните вноски след излизане от кризата](#)

Реформата в пенсионната система да бъде разделена на два етапа - до излизане на кризата и след това, като излизането от кризата да се дефинира с ръст на БВП и бюджетна прогноза за следващата година

с над две на сто от нивото за 2008 г., предлага Българската стопанска камара /БСК/. Вижданията на камарата относно пенсионната реформа бяха представени на пресконференция днес. Няма пенсионна система, имунизирана срещу кризата, каза Божидар Данев. Той посочи, че спадът на БВП води до двоен спад в приходите на осигурителните фондове по данни на Световната банка и ЕБВР. Устойчиво се намаляват постъпленията като следствие от намаляването на осигурителните вноски с два пункта през 2010 г. и обявените намерения за намаляване на вноските с още три пункта до 2013 г. и същевременно намаляването на броя на заетите, показват изчисленията на БСК. Намаляват се заплатите в реалния сектор и са замразени заплатите в бюджетния сектор, което също води до намаляване на осигурителните приходи, посочи Данев. Той добави, че устойчиво се увеличава и разходната част в държавния бюджет като следствие от очаквания натиск за пенсиониране, постоянния ръст на разходите за обезщетения при безработица, възможното увеличение на пенсиите през втората половина на 2010 г. с 10 процента, премахването на тавана на пенсиите през 2012 г. и намеренията за изравняване на минималната пенсия с прага на бедността.

**Медия:** ***BANKS.DIR.BG***

**Заглавие:** [Или дефицит в НОИ, или повишаване на осигуровките](#)

Реформата в пенсионната система да бъде разделена на два етапа - до излизане на кризата и след това, предлага Българската стопанска камара /БСК/. Излизането от кризата означава ръст на БВП и бюджетна прогноза за следващата година с над две на сто от нивото за 2008 г. Вижданията на камарата относно пенсионната реформа бяха представени на пресконференция днес. Председателят на БСК Божидар Данев посочи, че спадът на БВП води до двоен спад в приходите на осигурителните фондове по данни на Световната банка и ЕБВР. Устойчиво се намаляват постъпленията като следствие от намаляването на осигурителните вноски с два пункта през 2010 г. и обявените намерения за намаляване на вноските с още три пункта до 2013 г. и същевременно намаляването на броя на заетите, показват изчисленията на БСК. Намаляват се заплатите в реалния сектор и са замразени заплатите в бюджетния сектор, което също води до намаляване на осигурителните приходи, посочи Данев. Той добави, че устойчиво се увеличава и разходната част в държавния бюджет като следствие от очаквания натиск за пенсиониране, постоянния ръст на разходите за обезщетения при безработица, възможното увеличение на пенсиите през втората половина на 2010 г. с 10 процента, премахването на тавана на пенсиите през 2012 г. и намеренията за изравняване на минималната пенсия с прага на бедността. В отговор на въпрос Данев каза че държавният бюджет или ще излезе на дефицит, или трябва да бъдат увеличени осигурителните вноски. Като стопанска организация ние сме за намаление на осигурителните вноски, но смятаме че в условия на криза това е страшно опасно за стабилността на пенсионната реформа, заяви Данев. Реформата в пенсионната система не търпи отлагане и е по-спешна дори от здравната, каза Данев. От БСК предлагат да се запазят по време на кризата съществуващите правила в пенсионната система като възраст за пенсиониране, осигурителен стаж и т.н., да се премахне таванът на пенсиите, да се направи значителна индексация на пенсиите на работещите пенсионери. Те обаче да бъдат облагани и за двата дохода, предлагат още от БСК. След излизане от кризата трябва да се даде възможност за пенсиониране, независимо от осигурителния стаж и възрастта, смятат от БСК. Размерът на отпуснатите пенсии да се определя на основата на прецизни актюерски изчисления, въз основа на направените вноски, очаквания срок за получаване на пенсията и резерва, необходим за функциониране на солидарния принцип, предлагат експертите на камарата.

**Медия:** ***ФОКУС***

**Заглавие:** [Божидар Данев: В условия на криза е опасно да се намаляват осигурителните вноски](#)

В условия на криза намалението на осигурителните вноски е страшно опасно за стабилността на пенсионната система. Това каза председателят на Българската стопанска камара Божидар Данев, предаде репортер на Агенция „Фокус“. Всеки процентен пункт намаление на осигурителната тежест означава около 150-160 млн. лева по-малко приходи. Данев каза, че трудовата дейност е най-високо облагаемата дейност и вноските трябва да намаляват, но след излизане от кризата – когато отбележим 2 % ръст над нивото, постигнато през 2008 г. Приходната част намалява, разходната се увеличава - някой трябва да покрие този дефицит, коментира той. Очаква се устойчиво увеличение на разходната част като следствие от постоянния ръст на разходите за обезщетения при безработица, очакван натиск за пенсиониране, включително нереално растяща инвалидизация, постоянен ръст на разходите за обезщетения при безработица, намеренията за изравняване на минималната пенсия с прага на бедността и други. От БСК очакват силно напрегане на бюджета. Според Божидар Данев, не трябва да се изчаква с вземането на мерки до догодина, тъй като правителството има най-висок кредит на доверие сега, освен това реформата в пенсионната система не търпи отлагане. За мен тя е по-спешна отколкото тази в здравноосигурителната система, заяви Данев. От осигурителната система трябва да бъдат извадени всички плащания, които имат характер на социално подпомагане – социални пенсии, добавка за възраст, добавка за минимална пенсия, чужда помощ и др. и реално да се отдели бюджетът на ДОО от Консолидирания бюджет на държавата, за да има прозрачност. От БСК бяха категорични, че трябва да се обвърже осигурителният принос с размера и времето за получаване на пенсията и да се стимулира удължаването на трудовата дейност.

## [Божидар Данев: Натрупва се загуба на доверие към осигурителната система](#)

Натрупва се загуба на доверие към осигурителната система на голяма част от осигурените. Това каза председателят на Българската стопанска камара Божидар Данев, предаде репортер на Агенция „Фокус“. Има деформация при прилагане на основни принципи на осигурителната система и смесване на осигуряване със социално подпомагане. Липсват икономически стимули за увеличаване приноса към осигурителната система. Системата за определяне размера на пенсиите не стимулира и не мотивира за внасянето на нормативно определения или по-висок размер на осигурителните вноски. До излизане от кризата от Българската стопанска камара смятат, че трябва да се запазят съществуващите правила в пенсионната система, в това число възраст за пенсиониране, осигурителен стаж, както и да се преразгледа категоризацията за ранно пенсиониране. Обезщетенията за безработица да бъдат съобразно направените плащания към системата, иначе награждаваме тези, които лъжат, коментира Данев. От БСК посочиха, че трябва да се направи значителна индексация на пенсиите при работа над пенсионна възраст и при по-голям пенсионен стаж, както и да се премахне таванът на пенсиите. Освен това – държавните служители да внасят личните си осигурителни вноски, като останалите заети в икономиката и размерът на осигурителните вноски за определени категории служители (от МВР, МО и др.) да съответстват на размера и продължителността на получаване на пенсията. Данев заяви, че доходите на пенсионерите, които получават пенсия и трудови възнаграждения трябва да се облагат кумулативно. За да се мотивира използването на втори и трети осигурителен стълб – да се разреши заетите в икономиката да плащат над определените в закона завишени лични осигурителни вноски, които до определен размер да бъдат освободени от данъци. Според БСК, след излизане от кризата трябва да се даде възможност за пенсиониране, независимо от осигурителния стаж и възрастта и при определяне на пенсията да не участват понятията „пенсионна възраст“, „осигурителен стаж“, „таван на пенсията“, „минимална пенсия“. Според БСК размерът на отпуснатите пенсии трябва да се определя на основата на прецизни актюерски изчисления спрямо размера на направените вноски и очаквания срок за получаване на пенсията и резервът, необходим за функциониране на солидарния принцип. Внесените средства и отпуснатите пенсии да се актуализират периодично с размера на инфлацията и ръста на БВП.

**Медия:** ***BNEWS.BG***

**Заглавие:** [Стажът и възрастта на пенсиониране няма да се пипат](#)

Социалният министър Тотю Младенов аргументира отлагането на реформата с това, че в момента приоритет на правителството са здравната реформа и проблемите с пазара на труда. Стопирането на пенсионната реформа стана, след като синдикатите се заканиха да организират протести срещу вдигането на пенсионната възраст. В момента се подготвят протести и заради планираната здравна реформа. От социалното министерство коментираха преди време, че реформата е нужна, защото осигурителната система не може да функционира в този вид. Засега обаче остава неясно, дали при стопирана реформа управляващите ще успеят да изпълнят обещанието си за намаляване на осигурителната тежест до края на мандата. Напомняме, че от т.г. осигурителната вноска е намалена с 2%. Ако това не изиграе ролята си за запазване на работни места, следващо понижение няма да има, категорични са от ресорното министерство.

**БСК: Намалението на вноските - да, но след като кризата мине**

Според председателя на стопанската камара Божидар Данев намалението на осигурителните вноски е страшно опасно за стабилността на пенсионната система по време на криза. Всеки процентен пункт намаление на осигурителната тежест означава около 150-160 млн. лева по-малко приходи. Данев каза още, че трудовата дейност е най-високо облагаемата и вноските трябва да намаляват, но едва след излизане от кризата - когато отбележим 2 % ръст над нивото, постигнато през 2008 г. Приходната част намалява, а в същото време разходната се увеличава и някой трябва да покрие този дефицит.

**От БСК очакват силно налягане на бюджета.**

Според Данев не трябва да се изчаква с вземането на мерки до догодина, тъй като правителството има най-висок кредит на доверие сега, освен това реформата в пенсионната система не търпи отлагане. За мен тя е по-спешна отколкото тази в здравноосигурителната система, коментира Данев намерението на Тотю Младенов да стопира засега промените. От осигурителната система трябвало да се извадят всички плащания с характер на социално подпомагане - социални пенсии, добавка за възраст, добавка за минимална пенсия, чужда помощ и др. и реално да се отдели бюджетът на ДОО от Консолидирания бюджет на държавата, за да има прозрачност. От БСК са категорични, че трябва да се обвърже осигурителният принос с размера и времето за получаване на пенсията и да се стимулира удължаването на трудовата дейност.

**Медия:** ***СП. ФИНАНСИ***

**Заглавие:** [Божидар Данев: Искаме коренна промяна на пенсионно-осигурителната система](#)

Правителството все още има кредит на доверие и има възможност да предприеме някои непопулярни мерки като реформа в пенсионно-осигурителната система, заяви в предаването "Преди всички" Божидар Данев, председател на Българската стопанска камара /БСК/. Необходима е политическа воля, за да се реструктурира и модернизира пенсионната система, посочи Данев. Трудността е в това, че се намираме в условия на икономическа криза, а няма пенсионна система, която да е имунизирана срещу криза, добави той. Спорен него изчисления на Европейската банка, Световната банка и Европейската



банка за реконструкция и развитие показват, че спадът в brutния вътрешен продукт води до двоен спад в приходите на пенсионната ситема. Дори при ръст на българската икономика от 5-6% годишно обаче спадът в приходите на пенсионната система растеше с всяка изминала година и тя фактически бе в криза в период на подобна икономика, каза още Данев. "Ние искаме системата да бъде променена коренно. До момента всички правителства смесваха социалните помощи с осигурителните вноски на заетите в икономиката и работодателите. Искаме категорично да се отделят средствата, които постъпват от осигуряване, от средствата, които идват по линията на социалните помощи и да не се ползват средствата на осигурените за социални помощи. Това би създавало една сериозна стабилност", заяви председателят на БСК. Само за последните 7 години броят на инвалидите в страната е нараснал двойно и е достигнал един критичен размер, което е пълен абсурд, добави Данев. Например хора, които са били емигранти, пристигат в България вече като инвалиди и без да са внасяли съответните осигурителни вноски. Може да се помисли дали тяхното осигуряване да се осъществява от здравната система, а не от осигурителната система, смята Данев. Според изчисления на БСК хората с ранно пенсиониране (армията, полицията) трябва да качат със 17% своите осигурителни вноски, защото ще получават пенсия по-дълго време. Освен това всички, получаващи пенсия и сключващи нов трудов договор, трябва да се облагат кумулативно върху двата дохода, защото това не е рента, посочи Божидар Данев. "Предлагаме и генерално решение по проблема за повишаване на пенсионната възраст - докато не излезем от кризата, да не се променя възрастта за пенсиониране, а след достигане на икономическото ниво от 2008 г. може да се мисли за нови генерални промени", добави той. Според бившият управител на Националния осигурителен институт Йордан Христосков в днешните условия няма заплаха за осигурителната ни система. Христосков смята, че една от причините за огромния дефицит в пенсионно-осигурителната система е поведението на бизнеса вследствие на държавната политика, според която намаляването на данъците ще извади бизнеса от сивата икономика. Всъщност с всяко следващо намаление на осигурителните вноски дефицитът в общественото осигуряване се увеличаваше и той трябваше да бъде покриван с данъци, посочи експертът. Но докато има "сребърен фонд" и фискален резерв, никое правителство няма да позволи да се забави изплащането на пенсиите, добави Христосков.

**Медия:** **CROSS-BG.NET**

**Заглавие:** [Божидар Данев: Правителството все още има кредит на доверие](#)

Правителството все още има кредит на доверие и има възможност да предприеме някои непопулярни мерки като реформа в пенсионно-осигурителната система. Това заяви Божидар Данев - председател на Българската стопанска камара /БСК/ в предаването "Преди всички" на БНР. Необходима е политическа воля, за да се реструктурира и модернизира пенсионната система, посочи той. По думите му, трудностите са свързани с това, че се намираме в условия на икономическа криза, а няма пенсионна система, която да е имунизирана срещу криза. Според него, изчисления на Европейската банка, Световната банка и Европейската банка за реконструкция и развитие показват, че спадът в brutния вътрешен продукт води до двоен спад в приходите на пенсионната ситема. „Дори при ръст на българската икономика от 5-6% годишно обаче спадът в приходите на пенсионната система растеше с всяка изминала година и тя фактически бе в криза в период на подобна икономика", посочи Данев. "Ние искаме системата да бъде променена коренно. До момента всички правителства смесваха социалните помощи с осигурителните вноски на заетите в икономиката и работодателите. Искаме категорично да се отделят средствата, които постъпват от осигуряване, от средствата, които идват по линията на социалните помощи и да не се ползват средствата на осигурените за социални помощи. Това би създавало една сериозна стабилност", заяви председателят на БСК. Само за последните 7 години броят на инвалидите в страната е нараснал двойно и е достигнал един критичен размер, което е пълен абсурд, добави Данев. Например хора, които са били емигранти, пристигат в България вече като инвалиди, без да са внасяли съответните осигурителни вноски. Според изчисления на БСК хората с ранно пенсиониране (армията, полицията)/трябва да качат със 17% своите осигурителни вноски, защото ще получават пенсия по-дълго време. Освен това всички, получаващи пенсия и сключващи нов трудов договор, трябва да се облагат кумулативно върху двата дохода, защото това не е рента, посочи Божидар Данев. "Предлагаме и генерално решение по проблема за повишаване на пенсионната възраст - докато не излезем от кризата, да не се променя възрастта за пенсиониране, а след достигане на икономическото ниво от 2008 г. може да се мисли за нови генерални промени", добави той.

**Медия:** **БЛИЦ**

**Заглавие:** [РАБОДАТЕЛИ: СМЪКВАНЕТО НА ОСИГУРОВКИТЕ КЛАТИ ПЕНСИОННАТА СИСТЕМА](#)

Приходите в НОИ намаляват, а разходите непрекъснато растат най-вече заради постоянния ръст на харчовете за обезщетения на безработните, и някой трябва да покрие зейналия в бюджета на осигурителния институт дефицит. В условия на криза намалението на осигурителните вноски е страшно опасно за стабилността на пенсионната система. Това предупреди шефът на Българската стопанска камара /БСК/ Божидар Данев. Всеки процент пункт намаление на осигурителната тежест означава около 150-160 млн. лева по-малко приходи, пресметнаха от работодателската организация. Или иначе казано – приходите в НОИ намаляват, а разходите непрекъснато растат най-вече заради постоянния ръст на харчовете за обезщетения на безработните, и някой трябва да покрие зейналия в

бюджета на осигурителния институт дефицит. От осигурителната система трябва да бъдат извадени всички плащания, които имат характер на социално подпомагане – социални пенсии, добавка за възраст, добавка за минимална пенсия, чужда помощ и др., призовава още от БСК. Според работодателите много от хората са загубили доверие в осигурителната система. Според Камарата размерът на отпуснатите пенсии трябва да се определя на основата на прецизни сметки спрямо направените вноски и очаквания срок за получаване на пенсията. Внесените средства и отпуснатите пенсии пък да се актуализират периодично с размера на инфлацията и ръста на БВП. Пенсиите са резултат от доходите. Не може да има увеличаване на пенсии, при задържане на доходи и при свит пазар на труда, каза междуременно зам.-социалният министър Христина Митрева. До 3-4 месеца се очаква да стане ясно какъв е ефектът от намаляването на осигурителната вноска за пенсия с 2%, което бе направено от 2010 г., каза още тя. От ведомството вече обявиха, че засега се отлага решаването на въпросите за повишаване на осигурителния стаж и възрастта за пенсиониране, необходими за излизане в пенсия. В момента е изключително важно да се търсят най-добрите механизми за излизане от кризата на пазара на труда и успешното приключване на здравната реформа, очерта приоритетите социалният министър Тотю Младенов.

**Медия:** ***ФРОГ НЮЗ***

**Заглавие:** [Свалянето на осигурителния праг е удар по пенсионната система](#)

В условия на криза намалението на осигурителните вноски е страшно опасно за стабилността на пенсионната система. Това каза председателят на Българската стопанска камара Божидар Данев.

Всеки процентен пункт намаление на осигурителната тежест означава около 150-160 млн. лева по-малко приходи. Данев каза, че трудовата дейност е най-високо облагаемата дейност и вноските трябва да намаляват, но след излизане от кризата – когато отбележим 2 % ръст над нивото, постигнато през 2008 г. Приходната част намалява, разходната се увеличава - някой трябва да покрие този дефицит, коментира той. Очаква се устойчиво увеличение на разходната част като следствие от постоянния ръст на разходите за обезщетения при безработица, очакван натиск за пенсиониране, включително нереално растяща инвалидизация, постоянен ръст на разходите за обезщетения при безработица, намеренията за изравняване на минималната пенсия с прага на бедността и други. От БСК очакват силно напъгане на бюджета. Според Божидар Данев, не трябва да се изчаква с вземането на мерки до догодина, тъй като правителството има най-висок кредит на доверие сега, освен това реформата в пенсионната система не търпи отлагане. За мен тя е по-спешна отколкото тази в здравноосигурителната система, заяви Данев. От осигурителната система трябва да бъдат извадени всички плащания, които имат характер на социално подпомагане – социални пенсии, добавка за възраст, добавка за минимална пенсия, чужда помощ и др. и реално да се отдели бюджетът на ДОО от Консолидирания бюджет на държавата, за да има прозрачност. От БСК бяха категорични, че трябва да се обвърже осигурителният принос с размера и времето за получаване на пенсията и да се стимулира удължаването на трудовата дейност.

[БСК подкрепя ЕК в битката със забавените плащания](#)

Българската стопанска камара (БСК) подкрепя предложените промени от Европейската комисия в директивата за борба със забавяне на плащанията по търговски сделки. Това съобщиха представители на стопанската камара. Според експертите предлаганите промени ще подобрят възможностите за събиране на просрочени вземания, ще бъдат стимулирани стопанските субекти към своевременно изпълнение на задължения за плащане по търговски сделки. Специално внимание от БСК обръщат върху предложението за въвеждане на по-строг режим при забавени плащания от страна на държавни органи, тъй като вътрешното ни законодателство третира различно публични и частни длъжници, като ги поставя в неравностойно положение. Нещо повече, държавните органи у нас са поставени в привилегировано положение, т.е. не се допуска принудително изпълнение срещу тях. Промените в директивата предвиждат изискване държавните органи да плащат фактурите по търговски сделки за доставка на стоки или предоставяне на услуги в рамките на 30 дни (в момента този срок е 60 дни). След изтичането на този срок кредиторът ще има право на обезщетение в размер на 5% от конкретната сума, в допълнение към лихвата за забава на плащане и обезщетението за разноските по събирането. Като положителни от БСК оценяват и предложението за промени, с които се създават правила за прозрачност и система за мониторинг и оценка, позволяващи информиране по прилагането на директивата. БСК изразява подкрепа и за промяната, според която договорното изключване на лихва за забавено плащане ще се приема за явна злоупотреба. Като мярка за борба срещу междуфирмената задлъжнялост и проблемите със забавените плащания, Камарата предлага, първо в Директивата да се включи дефиниция на „неоспорените вземания“, като се определят по-широки, разумни граници на този вид вземания. И второ - да се подобри нормативната рамка по отношение на сроковете за разглеждане и произнасяне по предявени искове за получаване на плащане.

**Медия:** ***МОИТЕ ПАРИ***

**Заглавие:** [11 млрд. лв. по-малко в пенсионната система](#)

В периода 2001-2010 година почти 11 млрд. лв. е намалението на приходната част в пенсионната система, а разходната расте, коментира Божидар Данев, председател на БСК. Последователното намаляване на пенсионното облагане, на заплатите в реалния сектор, включително бонусите и

премиите, на броя на заетите допълнително усложнява ситуацията. Расте сивият сектор в областта на осигурителната система. Очаква се натискът за пенсиониране да се увеличи с нарастване на безработицата. Невъзможно е увеличаване на пенсии при задържане на доходи и при свит пазар на труда, заяви заместник-министърът на труда и социалната политика Христина Митрева. Тя отбеляза, че през 2010 година в Закона за бюджета на Държавното обществено осигуряване не е предвидено осъвременяване на пенсиите по т.нар. „швейцарско правило”, продължава да се обвързва икономическото състояние на държавата с увеличаването на пенсиите. Митрева допълни, че трябва да се видим какъв ще е ефектът от повишаване на осигурителния доход за самоосигуряващи се лица и за земеделските производители, както и ефектът от намаляване на осигурителната вноска с 2%. Необходими са три-четири месеца, за да се очертаят тенденциите. Едва тогава ще се взимат и по-радикални решения.

**Медия:** *DARIKFINANCE.BG*

**Заглавие:** [Пенсионната реформа не търпи отлагане, обяви бизнесът](#)

Реформата в пенсионната система не търпи отлагане, категорични са от Българската стопанска камара във връзка с обявеното преди дни от социалния министър Тотю Младенов отлагане на реформата в сектора. Работодателите предложиха да се запази възрастта за пенсиониране и осигурителният стаж, докато страната е в криза, както и да отпадне таванът на пенсиите. След излизането от кризата всеки осигурен свободно да избира времето за излизане в пенсия, независимо от възрастта и осигурителния стаж, предложиха още от стопанската камара. Пенсионната реформа е по-спешна дори от реформата в здравноосигурителната система и отлагането ѝ е опасно за бюджета, коментира председателят на стопанската камара Божидар Данев. Това може да стане само за сметка на увеличаване на субсидията от държавния бюджет, който ние очакваме следващите години да бъде много по-напрегнат, отколкото през 2010-а, отколкото беше 2009-а. Другият вариант е ръст на вноските, обясни той. Работодателите предлагат пенсионната реформа да бъде разделена на два етапа – преди и след излизане от кризата. Каква е нашата дефиниция за излизане от кризата? Достигане на brutния вътрешен продукт от 2008-а година, ръст в следващата година от 2 на сто и бюджетна прогноза за следващата година от 2 процента, даде определение председателят на БСК. Докато не се постигнат тези резултати трябва да се запазят настоящите правила като възраст за пенсиониране и осигурителен стаж, смятат от камарата. Оттам предложиха да се преразгледа категоризацията за ранно пенсиониране и да отпадне таванът на пенсиите. Трябва да се направи значителна индексация на пенсиите при работа над пенсионна възраст и при по-голям пенсионен стаж. Бюджетът на Държавното обществено осигуряване да се отдели реално от консолидирания държавен бюджет, коментира Божидар Данев. От Българската стопанска камара настояват, след като икономиката излезе от кризата, да се даде право на всеки осигурен свободно да избира времето за излизане в пенсия, както и да се премахне ограничението в размера на вноската.

**Медия:** *EXPERT.BG*

**Заглавие:** [Пенсионната ни система плаче за тотална промяна](#)

Правителството все още има кредит на доверие и има възможност да предприеме някои непопулярни мерки като реформа в пенсионно-осигурителната система. Това каза в предаването "Преди всички" на БНР Божидар Данев, председател на Българската стопанска камара (БСК). Необходима е политическа воля, за да се реструктурира и модернизира пенсионната система, посочи Данев. Трудността е в това, че се намираме в условия на икономическа криза, а няма пенсионна система, която да е имунизирана срещу криза, добави той. Искаме системата да бъде променена коренно. До момента всички правителства смесваха социалните помощи с осигурителните вноски на заетите в икономиката и работодателите. Искаме категорично да се отделят средствата, които постъпват от осигуряване, от средствата, които идват по линията на социалните помощи и да не се ползват средствата на осигурените за социални помощи. Това би създавало една сериозна стабилност, заяви председателят на БСК. Само за последните 7 години броят на инвалидите в страната е нараснал двойно и е достигнал един критичен размер, което е пълен абсурд, добави Данев. Например хора, които са били емигранти, пристигат в България вече като инвалиди и без да са внасяли съответните осигурителни вноски. Може да се помисли дали тяхното осигуряване да се осъществява от здравната система, а не от осигурителната система, отбеляза Данев. Според изчисления на БСК хората с ранно пенсиониране (армията, полицията) трябва да качат със 17% своите осигурителни вноски, защото ще получават пенсия по-дълго време. Освен това всички, получаващи пенсия и сключващи нов трудов договор, трябва да се облагат кумулативно върху двата дохода, защото това не е рента, посочи Божидар Данев. Предлагаме и генерално решение по проблема за повишаване на пенсионната възраст - докато не излезем от кризата, да не се променя възрастта за пенсиониране, а след достигане на икономическото ниво от 2008 г. може да се мисли за нови генерални промени, добави той. Според бившия управител на Националния осигурителен институт Йордан Христосков в днешните условия няма заплахата за осигурителната ни система. Христосков смята, че една от причините за огромния дефицит в пенсионно-осигурителната система е поведението на бизнеса вследствие на държавната политика, според която намаляването на данъците ще извади бизнеса от сивата икономика. Всъщност с всяко следващо намаление на осигурителните вноски дефицитът в общественото осигуряване се увеличаваше и той трябваше да бъде покриван с данъци, посочи експертът. Но докато има "сребърен

фонд" и фискален резерв, никое правителство няма да позволи да се забави изплащането на пенсиите, добави Христов.

**Медия:** **MEDIAPOOL.BG**

**Заглавие:** **[Вдигането на стажа и пенсионната възраст - след 2012 г.](#)**

***Бизнесът настоява за реформата, синдикатите са против***

Пенсионната реформа в частта ѝ за повишаване на осигурителния стаж и възрастта за пенсиониране се отлага след 2012 година, стана ясно в понеделник. Така на практика тези стъпки едва ли ще бъдат предприети до края на мандата на сегашното правителство, тъй като такива реформи като непопулярни се избягват да се извършват в края на даден управленски мандат. Социалният министър Тотю Младенов обясни в понеделник отлагането с това, че в момента приоритет на правителството са здравната реформа и проблемите с пазара на труда. Отлагането на пенсионната реформа бе обявено след като синдикатите се заканиха да организират протести срещу вдигането на пенсионната възраст. В момента се подготвят протести и заради планираната здравна реформа. Пенсионната реформа трябваше да стартира през 2012 година, за да има време да се прецизират конкретните параметри и провеждането ѝ да става плавно. И от социалното министерство, и отделни експерти коментираха вече, че реформата е нужна, тъй като осигурителната система не може да функционира в сегашния ѝ вид. Все още от социалното министерство нямат отговор дали при стопираната пенсионна реформа ГЕРБ ще удържи на политическото обещание за намаляване на осигурителната тежест до края на мандата. От тази година осигурителната вноска е намалена с 2%. Зам.-социалният министър Христина Митрева каза, че все още не са ясни тенденциите вследствие на намалението на вноската. От министерството обаче са на мнение, че ако свалянето на вноската не изиграе ролята си за запазване на работни места, последващо намаление няма да има. По същото време от Българската стопанска камара (БСК) обявиха, че реформата в пенсионната система не търпи отлагане и е по-спешна дори и от реформата в здравно-осигурителната система. Председателят на БСК Божидар Данев каза, че стопирането на реформата ще увеличи още повече държавната субсидия, с която се попълва дефицитът в осигурителната система. Като стопанска организация ние сме за намаление на осигурителните вноски, но смятаме че в условия на криза това е страшно опасно за стабилността на пенсионната реформа, заяви Данев. Реформата в пенсионната система да бъде разделена на два етапа - до излизане на кризата и след това, като излизането от кризата да се дефинира с ръст на БВП и бюджетна прогноза за следващата година с над две на сто, предлагат от камарата. От БСК предлагат още да се запазят по време на кризата съществуващите правила в пенсионната система като възраст за пенсиониране, осигурителен стаж и т.н., да се преразгледа категоризацията за рано пенсиониране, да се премахне таванът на пенсиите, да се направи значителна индексация на пенсиите при работа над пенсионна възраст и при по-голям стаж. Според БСК след излизане от кризата трябва да се даде възможност за пенсиониране независимо от осигурителния стаж и възрастта.

**Медия:** **АКТУАЛНО**

**Заглавие:** **[Пенсионната ни система плаче за тотална промяна](#)**

***От БСК искат да се отделят средствата, които постъпват от осигуряване, от постъпленията по линията на социалните помощи***

Правителството все още има кредит на доверие и има възможност да предприеме някои непопулярни мерки като реформа в пенсионно-осигурителната система. Това каза в предаването "Преди всички" на БНР Божидар Данев, председател на Българската стопанска камара (БСК). Необходима е политическа воля, за да се реструктурира и модернизира пенсионната система, посочи Данев. Трудността е в това, че се намираме в условия на икономическа криза, а няма пенсионна система, която да е имунизирана срещу криза, добави той. Искаме системата да бъде променена коренно. До момента всички правителства смесваха социалните помощи с осигурителните вноски на заетите в икономиката и работодателите. Искаме категорично да се отделят средствата, които постъпват от осигуряване, от средствата, които идват по линията на социалните помощи и да не се ползват средствата на осигурените за социални помощи. Това би създавало една сериозна стабилност, заяви председателят на БСК. Само за последните 7 години броят на инвалидите в страната е нараснал двойно и е достигнал един критичен размер, което е пълен абсурд, добави Данев. Например хора, които са били емигранти, пристигат в България вече като инвалиди и без да са внасяли съответните осигурителни вноски. Може да се помисли дали тяхното осигуряване да се осъществява от здравната система, а не от осигурителната система, отбеляза Данев. Според изчисления на БСК хората с рано пенсиониране (армията, полицията) трябва да качат със 17% своите осигурителни вноски, защото ще получават пенсия по-дълго време. Освен това всички, получаващи пенсия и сключващи нов трудов договор, трябва да се облагат кумулативно върху двата дохода, защото това не е рента, посочи Божидар Данев. Предлагаме и генерално решение по проблема за повишаване на пенсионната възраст - докато не излезем от кризата, да не се променя възрастта за пенсиониране, а след достигане на икономическото ниво от 2008 г. може да се мисли за нови генерални промени, добави той. Според бившия управител на Националния осигурителен институт Йордан Христов в днешните условия няма заплахата за осигурителната ни система. Христов смята, че една от причините за огромния дефицит в пенсионно-осигурителната система е поведението на бизнеса вследствие на държавната политика, според която намаляването на данъците ще извади бизнеса от сивата икономика. Всъщност с всяко



следващо намаление на осигурителните вноски дефицитът в общественото осигуряване се увеличаваше и той трябваше да бъде покриван с данъци, посочи експертът. Но докато има "сребърен фонд" и фискален резерв, никое правителство няма да позволи да се забави изплащането на пенсиите, добави Христосков.

**Медия:** *ZNAM.LI*

**Заглавие:**

- [БСК: Реформата в пенсионната система не търпи отлагане](#)
- [Шесто издание на конкурса ИН-5](#)

**Медия:** *LEV.BG*

**Заглавие:** [БСК: Реформата в пенсионната система не търпи отлагане](#)

**Медия:** *SPEKULANTI.COM*

**Заглавие:** [БСК: Реформата в пенсионната система не търпи отлагане](#)

**Медия:** *CITYBUILD.BG*

**Заглавие:** [ЗАПОЧВА КОНКУРСЪТ ЗА НАГРАДАТА „ИН-5“](#)

**Медия:** *EVENTS.DIR.BG*

**Заглавие:** [Втора работна среща по международния проект LUDUS](#)

**Медия:** *SANDANSKII.COM*

**Заглавие:** [Натрупва се загуба на доверие към осигурителната система](#)

**Медия:** *BULFAX.COM*

**Заглавие:**

- [БСК: Реформата в пенсионната система не търпи отлагане](#)
- [БСК иска намаляване на осигурителните вноски след излизане от кризата](#)

**Медия:** *PROFIT.BG*

**Заглавие:** [БСК започва да набира участници в конкурс за наградата ИН-5](#)

**Медия:** *NOVINI-TE.COM*

**Заглавие:**

- [БСК: Реформата в пенсионната система не търпи отлагане](#)
- [Вдигането на стажа и пенсионната възраст отиват в неопределеното бъдеще](#)

**Медия:** *MORETO.NET*

**Заглавие:** [БСК иска намаляване на осигурителните вноски след излизане от кризата](#)

**Медия:** *КОМПАС*

**Заглавие:** [Отлагат вдигането на стажа и възрастта за пенсиониране](#)

**Медия:** *ECON*

**Заглавие:** [БСК: В условията на криза е опасно да се намаляват осигуровките](#)